

ПРЕДИСЛОВИЕ

Представляемая часть вторая сборника трудов является результатом исследований, проведенных в 2012 г. сотрудниками Лаборатории сравнительно-правовых исследований Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» — Санкт-Петербург по теме «Сравнительно-правовой анализ в исследованиях правовых институтов и явлений в отраслевом, страноведческом и временном аспектах». Работы, начатые в предыдущем году, в 2012 г. проводились в направлении расширения круга изучаемых правовых институтов и явлений в пространстве (по странам, регионам и континентам) и времени, а также путем вовлечения в сферу исследования ранее не изучавшихся участниками коллектива институтов права и правовых явлений. «Экстенсивное» развитие проекта имело место одновременно с продолжением ранее начатых исследованием путем их углубления и интенсификации для более детального и многоаспектного исследования отдельных правовых институтов и явлений.

Сотрудники Лаборатории сравнительно-правовых исследований проводили работы по следующим направлениям:

— разработка теоретических основ для использования сравнительно-правового анализа в исследованиях правовых институтов и явлений в отраслевом, страноведческом и временном аспектах;

— использование сравнительно-правового анализа в исследованиях публично-правовых институтов и явлений в трех указанных аспектах;

— использование сравнительно-правового анализа в исследованиях частноправовых институтов и явлений в трех указанных аспектах;

— использование сравнительно-правового анализа в исследованиях международно-правовых и европейско-правовых институтов и явлений;

— использование сравнительно-правового анализа в исследованиях исторических источников права.

Исследования по теме проводились с учетом сложившихся научных интересов сотрудников Лаборатории и «рабочих» иностранных языков. Они были основаны на применении сравнительно-правового анализа при изучении конституционных, трудовых, гражданских, коммерческих, международных правовых институтов и явлений.

Сборник работ демонстрирует основные результаты проведенных исследований. Сравнительно-правовой подход в сфере международно-правовых институтов и явлений отражен в статьях А.К. Волкова и Д.В. Нефедова, в которых авторы на основе анализа экономических проблем и состояния правового регулирования соответствующих отношений представляют свои предложения по совершенствованию юридического обеспечения функционирования элементов экономической действительности. Одним из итогов компаративистского ретроспективного исследования конституционно-правовых институтов является статья Т.А. Алексеевой, посвященная сквозному историко-компаративистскому анализу конституционного института королевской власти в Испании. Анализ

трудоправовых явлений стал предметом изучения Т.И. Акулиной, представившей в данный сборник статью о допуске к медицинской деятельности, реализующую сравнительный метод при изучении законодательства Франции и России, который сопровождается институциональным комментарием французского опыта. Сравнительно-правовой анализ гражданско-правовых институтов нашел отражение в статьях А.М. Лаптевой о системе патентного законодательства КНР и И.А. Макаровой о правовой охране интеллектуальной собственности в ЮАР, позволяющих критически осмыслить правовое регулирование использования результатов интеллектуальной деятельности в Российской Федерации и внести предложения по его совершенствованию. Анализ коммерческо-правовых институтов и явлений представлен в статьях П.Г. Рябинчук о государственно-частном партнерстве в строительной деятельности в Великобритании и России и А.Д. Гуркова о защите конкуренции в международном арбитраже. Данные работы содержат сравнительный анализ не только законодательства, но и его применения в судебной практике по указанным делам.

В сборнике также публикуется актуальные для отечественной юриспруденции зарубежные источники права, которые впервые переведены на русский язык авторами соответствующих статей.

*
* *

Все статьи и переводы подготовлены в рамках программы фундаментальных исследований НИУ ВШЭ на 2012 г.

Татьяна Анатольевна Алексеева,
заведующая Лаборатории
сравнительно-правовых
исследований
НИУ ВШЭ — Санкт-Петербург
© Т.А. Алексеева, 2012